

所有物品没有价格、不收现金,而是凭志愿服务积分兑换。西工区探索出一种新型救助模式,受助者说“没有‘白拿’的感觉”——

不花钱就能“买”东西的超市

这是一个开在办事处里的超市,虽然地方不大,大米、白面、食用油、洗衣粉、锅碗瓢盆等生活必需品一应俱全;这是一个不收现金的超市,所有的物品需要用积分兑换,积分是和志愿服务挂钩的……

变“领救济”为“积分兑换”

“以前社区给我发大米和白面,我有一种领救济的感觉,还挺不好意思的。现在不一样了,凭劳动换来的东西,用着踏实、坦然!”近日,在位于西工区金谷园办事处一楼服务大厅的“爱心超市”内,59岁的居民汪文利一边挑选物品一边说。

“爱心超市”是西工区委组织部探索出的一种新型救助模式,将党群志愿服务与爱心慈善救助相结合,采取“公益银行+爱心超市”形式,建立融公益、慈善、服务、救助为一体的社区慈善爱心机构,以完善社会救助体系,提高社区管理服务水平。

面积10余平方米,3层货架倚墙而立,货架上整齐摆放着各类物品:小到肥皂盒、毛巾、牙膏,大到食用油、面粉,在这里都能找到。“地方虽小,东西不少,方便实用。”居民们对“爱心超市”如此评价。

金谷园办事处工作人员介绍,“爱心超市”的救助对象主要为辖区低保、低收入困难家庭,也面向孤寡老年人、孤儿和遇到突发灾害的困难群众以及积极参与社区工作、公益性活动、志愿者活动的热心居民。

“爱心超市”实行的是志愿服务积分制度,所有物品通过积分“明码标价”。社区统一制作积分册发给救助对象,并将其日常的志愿服务、义务劳动量化为积分,根据其参与服务活动的内容、态度



居民凭积分册兑换物品

和成效,将这些善举以积分的形式“存储”在积分册上,救助对象可以用存储的积分兑换物品。

参加公益活动,就能获得积分

记者来到健康西路社区采访时,65岁的居民韩秀贤正在清扫院子里的落叶。“打扫一两趟,差不多就能换块肥皂了。”负责为志愿服务活动记分的网格员李冬平说。

参加一次公益活动获得1至2个积分,根据任务量清理居民庭院垃圾半天或1天可记3至7个积分,自愿参加社区志愿者服务活动并有成效可记3至5个积分……金谷园办事处印发的《居民公益性活动积分暨爱心超市管理办法》中,对各类公益活动应记分值均有明确

规定。翻开办事处的数十本志愿者服务登记册,记者发现里面的记分内容非常丰富,不仅有打扫卫生、照顾老人等日常服务,还有调解邻里矛盾、义务巡逻、帮助接送孩子等。

“无论是哪种形式的志愿者活动,只要参加,就可以获得相应积分。换句话说,就是鼓励居民都当志愿者,大家一起做好事。”金谷园办事处党工委书记柴洪涛说。

柴洪涛介绍,“爱心超市”里的物品没有价格,而是和志愿服务“画等号”。为了确保公平和公正,“爱心超市”针对积分记录、管理等方面都有严格规定,比如每次积分必须同时由本人和网格员或专人签名,积分需与汇总表底册一致,凡私自涂改或积分与底册不一致一律

作废。“爱心超市”物品使用发放情况由管理机构通过宣传橱窗等形式每季度公布一次,接受居民监督。

家住健康西路20号院的张治虎、王嫩英夫妇均年过六旬,家庭生活比较困难。有了“爱心超市”之后,两人经常帮助社区工作人员做些力所能及的事情,并定期用积分换取大米、挂面、食用油等物品。“领到的都是实惠东西,没有‘白拿’的感觉。”张治虎说。

互帮互助,慈善领取更有尊严

“‘爱心超市’将日常救助与倡导社区志愿服务结合起来,为志愿服务注入活力,让慈善领取更有尊严。”柴洪涛说。

我市一些社会学者认为,维护家庭困难人员的尊严,营造他们自立自强的品格,才是最好的奉献爱心方式。“爱心超市”就是很好的尝试:一方面,鼓励家庭困难人员参加社区公益劳动获取积分兑换物品,营造了“有付出,就有回报”和“劳有所得”的良好分配方式;另一方面,鼓励家庭困难人员参加公益活动,还增强了他们的自尊心和自信心,进而促进社区成员之间的互帮互助。

事实确实如此。柴洪涛说,“爱心超市”成立后,不仅吸引了不少家庭困难人员参加,还有不少社区志愿者、党员和入党积极分子热情参与。很多人自愿把积分册上存储的积分转赠社区里行动不便的老人和残疾人,便于他们兑换日常生活用品。从某种意义上说,“爱心超市”实现了互帮互助的延续。

据统计,目前西工区共有“爱心超市”9个,仅金谷园办事处就发放积分册200多本。

本报记者 李岚 通讯员 马健婷 文/图

点点“爱心”会聚 期待更多感动

“十大爱心人物、十大爱心集体” 评选报名继续进行

从本月12日开始的2013年度洛阳“十大爱心人物、十大爱心集体”评选活动,目前已收到部分爱心个人和集体的报名。组委会提醒:活动报名截止时间为12月5日,请大家积极报名、推荐。

评选活动由市慈善总会、市工商联、洛阳广播电视台、洛阳日报报业集团联合举办,凡是在赈灾、扶老、助残、救孤、济困、助学、助医以及支持文化艺术、环境保护等公益慈善领域做出突出贡献、产生良好的社会反响、赢得群众高度赞誉的爱心人士和各类集体、社会组织均可报名参选。

此次评选活动的报名方式为个人或单位推荐,名额不限。咨询电话:63360393、63362912、63362910(传真)。

推荐时请准备一份不超过1500字的“爱心材料”并打印成文,一式四份。您可直接将材料送往或邮寄至市慈善总会,地址为西工区金谷园路72号滨江大厦6楼,请在12月5日之前将电子版发送至市慈善总会邮箱 luoyangcishan@163.com。 本报记者 郑凤玲

河南省和谐慈善基金会洛阳分会暨国之花基金成立

“让父母回家”慈善项目启动

本报讯(记者 李逸博)昨日上午,河南省和谐慈善基金会洛阳分会暨国之花基金正式成立。该基金会洛阳分会将联合社会力量,救助特殊困难家庭,关注弱势群体,致力于公益项目的开发与推广。

河南省和谐慈善基金会洛阳分会理事长、国之花基金管委会主任陈正坤表示,基金会洛阳分会将加大对慈善项目的开发力度,努力打造洛阳“十个一”慈善工程,即建立一个1000亩的生态养老园区,建立一个儿童科学艺术馆,建立一所贫困大学生创意产业中心,建立一个城市失业者再就业中心,建立一所老年艺术学院,在洛阳每个县(市)建立一所和谐慈善老年公寓,建立一个职业技能培训中心,在洛阳每个县(市)建立一所和谐慈善小学,每年一次性资助100名贫困家庭大学生入学,建立一所全国一流的老年康复医院。

在成立大会上,河南省和谐慈善基金会洛阳分会启动“让父母回家”慈善项目。河南国之花集团向我市的100位贫困阿尔茨海默症(一种神经系统退行性疾病)老人,捐赠了100块总价值12万元的老年人防走失安全监护手表。明年,该基金会洛阳分会还将向我市的贫困阿尔茨海默症老人至少再捐赠100块防走失安全监护手表。

刘波:磨砺利剑斩贪腐

3年来,瀍河回族区检察院反贪局在全市16个基层院反贪业务考核中均名列前茅。年仅35岁的刘波,就是这支“反贪尖刀”队伍的带头人。

多次破获大案要案

1999年,刘波进入瀍河回族区检察院反贪局工作,今年2月被任命为局长。在工作中,他不辱使命,多次破获大案要案,成为反贪系统的一名“尖兵”。

2012年5月16日,在上级部署下,该局查办某市原副市长涉嫌受贿案。刘波带领检察干警从一份藏匿的银行保管箱托管合同上找到突破口,一举查获房产证、入股证等巨额受贿证据。经过30多天的连续奋战,受贿千万的巨贪被扳倒。

此后,刘波又一举破获了某市某区

委书记受贿、贪污、滥用职权1200余万元特大案件;协助省检察院查办了某集团公司党委副书记受贿300余万元、挪用公款2000余万元特大案件;侦破了我市某公司破产管理人挪用公款300余万元特大案件……

刘波说,职务犯罪案件,区别于一般的刑事案件,后者的受害人一般是“人”,而前者的受害人则是“国家”。一些国家工作人员,利用职务上的便利,索取他人财物,或者非法收受他人财物并为他谋取利益,形成权钱交易,破坏了社会公平公正的规则。这类案件一般侦查难度大、危害性大。

2010年至今,刘波主办及协助办理贪贿等职务犯罪案件24起,其中大案要案22起,有罪判决率100%,查处县处级以上干部职务犯罪4人、科级干部2人。

打铁全凭自身硬

在刘波的带领下,瀍河回族区检察院反贪局成了全市检察系统的“反贪尖刀”。

刘波上任以来,开展了一系列岗位练兵活动,组织全局干警集中学习,开展反贪骨干侦查技能培训,学习各地在办理职务犯罪方面的经验和方法。

他打破“大锅饭”派工办案模式,根据特长互补原则把干警分成办案组,工作实行量化考核,公平竞争,避免了以往办案突破率低、立案成功率低的弊端,大大提高了工作效率。

说起官员贪污受贿,老百姓都深恶痛绝,各种举报线索也很多。刘波说,作为反贪部门,老百姓的期望值和关注度很高,“像一些涉及医疗回扣、房地产开发等关系老百姓切身利益案件,我们付出的精力和热情会更多,会尽力把这些案子办好。”

生活中的刘波平易近人,但一遇上送礼说情之事,即使是亲戚朋友,他也没有好脸色。他说:“我们的职责是监督、监督别人的前提是要端正自己。人情不能违背原则。”

他时刻告诫全局干警,反贪惩腐是党和国家生命线,检察官的背后是人民、是法律。打铁全凭自身硬,这样查案才能更有底气、更有力量。



刘波在查看卷宗

从事反贪工作10余年,刘波先后荣立个人二等功一次、三等功两次,荣获市政法系统执法先进个人、“十佳检察官”及全省“人民满意的政法干警”等称号。瀍河区检察院反贪局被市检察院授予“优秀反贪局”称号。

本报记者 王晚丹 文/图

西工区地税局:

尽心服务 为群众(下)

落实优惠政策,助推企业发展

“扶持企业发展”一直是西工区地税局的工作重点。在该局荣誉室悬挂着一面锦旗,上写“扶持成就大业,政策温暖民心”,表达了西工小商品市场对该局帮扶工作的感激之情。

西工小商品市场的前身是一家纺织厂,1996年经市政府批准破产,下岗职工联合成立河南鼎鼎实业股份有限公司,用企业破产安置费建起了小商品市场。一开始,小商品市场一度出现经营状况不好、个别商铺转卖且无力缴纳税款情况,企业的372名下岗职工面临再次下岗。西工区地税局局长李五亮亲自牵头,成立帮扶工作组,多次深入企业一线,召开优惠政策培训会,介绍同行的成功经验,扶持企业发展,研究出最适合该企业发展的税收优惠措施,当年就为企业减免税款30多万元,同时为在市场中经营摊位的百余名下岗职工减免税款40余万元。

通过多方努力,该公司2008年实现扭亏为盈,2010年又新建小家电商场,实现400万元的净利润,并吸纳下岗职工453人。该公司董事长张宝发发自内心的称赞:“西工地税人真是下岗职工的贴心人!”

办实事解难题,践行社会责任

多年来,西工区地税局本着“取之于民,用之于民”的宗旨,恪守为民之责,多办利民之事,全力以赴为群众办实事、解难题,通过开展包村帮建工作,走访慰问孤寡老人,组织为汶川地震、青海玉树地震捐款等活动,真诚践行“奉献社会、服务人民”的社会责任。

今年4月,随着新“国五条”政策的出台,我市二手房交易出现“井喷”现象。该局承担了城市区所有二手房交易税的组织收入任务,第一时间采取应急措施,与省、市两级税务机关积极沟通,明确在省地税局未出台“国五条”具体操作细则前,行政服务中心地税局二手房窗口仍按老政策执行,将办税窗口从原来的6个增至12个,从基层税务所抽调14名征收人员,补充到服务窗口紧急支援,以维持窗口工作正常运转;创新性地开设了资料初审处,对办理业务的纳税人进行资料初审,确保市民在资料审核、领号排队及缴税开票等环节都有人指导。

同时,该局加大宣传力度,提高纳税服务精准度,印制数千份《二手房交易办理流程手册》,放置在各楼层醒目位置,安排工作人员进行发放;全程引导办税,在为纳税人办理业务时,工作人员耐心解释房地产交易涉税及二手房交易税收的相关政策,手把手指导纳税人填表申报;对全体窗口人员进行礼仪培训,要求全员讲究工作方式和语言表达技巧,服务热情,用语文明。他们还为一瘫痪在床的老人上门服务,对两名行动不便的老人靠前服务,对90多名纳税人延时服务。

通过全体人员扎实、细致的工作,该局最终平稳度过二手房交易“井喷”时期,办税服务受到市民好评。(刘欣华)

我为地税添光彩

弘扬正能量 做最美洛阳人

— 每周一星 —

手足口病患者增多,归国人员易染恶性疟疾

近期,请留意这两种疾病

市疾控中心专家提醒,受前一段时间闷热潮湿天气影响,进入冬季,原本呈低发、散发态势的手足口病在我市有所抬头,婴幼儿患者数量增多,请家长平时多留意;随着年底临近,前往东南亚、非洲等地的务工人员也陆续回国,境外归国人员一定要及时筛查,谨防感染恶性疟疾。

婴幼儿手足口病患者增多

市疾控中心的相关数据显示,近半个月以来,我市婴幼儿手足口病患者的数量比去年同期增加了约50%。1岁以内婴幼儿和已经上幼儿园的孩子数量各占一半。“与前一段时间闷热潮湿天气导致病毒急剧生长有关。”该中心传染病预防与控制所所长朱鑫说。

手足口病是一种可防、可控、可治的肠道传染病,以发热和手、足、口、臀等部位的皮疹或疱疹为主要特征,绝大多数患者症状轻微,一周左右即可自愈或者

通过治疗痊愈,只有极少数患儿可引起脑膜炎、心肌炎、肺水肿等严重并发症,且重症患儿多为3岁以下婴幼儿。

普通的手足口病,通过多休息、多喝水、居家隔离、服药等综合手段治疗,绝大多数患儿都能顺利康复,也不会留下后遗症。

■提醒:注意日常卫生,别“迷信”大医院

手足口病的传播途径比较广泛,除了通过患者的飞沫传播外,还可通过被唾液、疱疹液、粪便等污染的手、毛巾、手绢、口杯、玩具、食具、奶具以及床上用品、内衣等引起间接传播。由于目前还没有相应的疫苗,因此做好个人、家庭卫生是预防的关键。

朱鑫建议,无论家长还是孩子,饭前、便后或者外出回家后一定要用流动的水洗手,时间最好在20秒以上,这样就可以去除80%以上的病毒。除了洗

手,还应注意不让孩子喝生水、吃生冷食物,剩饭菜要加热后再食用;经常对房间进行通风换气,少带孩子去拥挤的公共场所。

无论病情轻重,都去大医院扎堆看病,这也是一个误区。朱鑫说,如果是感冒等常见小病,无须前往大医院,在社区卫生服务中心等处就近治疗就行。因为在大医院的一些专家门诊和输液大厅内,携带各种病菌的患者往往挤在一个屋子里,这会增加交叉感染的概率。

归国人员谨防恶性疟疾

临近年底,在外工作的人们会陆续回家。对一些从国外回来的人而言,要当心恶性疟疾潜伏在体内。

朱鑫说,疟疾俗称“打摆子”,是一种经蚊虫叮咬后在血液中传播的寄生虫传染病,患者会出现恶寒、高热等症状。如果不及时治疗,会出现脑损害、胃肠损